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1.0. WSTĘP.

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej.

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i przejęcia robót związanych z wytyczeniem trasy sieci wodociągowej  
oraz punktów wysokościowych.  

1.2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej. 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie powyżej. 

1.3.Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną. 

Ustalenia zawarte w niniejszej  Specyfikacji Technicznej dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wszystkimi czynnościami umożliwiającymi i mającymi 
na celu wytyczenie w terenie przebiegu trasy i punktów wysokościowych oraz sporządzenia geodezyjnej dokumentacji powykonawczej sieci i obiektów 
wymienionych w punkcie 1.1. niniejszej Specyfikacji Technicznej. 

1.3.1. Odtworzenie trasy i punktów wysokościowych. 

W zakres robót pomiarowych, związanych z odtworzeniem trasy i punktów wysokościowych wchodzą: 
- sprawdzenie wyznaczenia sytuacyjnego i wysokościowego punktów głównych osi trasy i punktów wysokościowych, 
- uzupełnienie osi trasy dodatkowymi punktami (wyznaczenie osi), 
- wyznaczenie dodatkowych punktów wysokościowych (reperów roboczych), 
- wyznaczenie przekrojów poprzecznych, 

- zastabilizowanie punktów w sposób trwały, ochrona ich przed zniszczeniem oraz oznakowanie w sposób ułatwiający odszukanie i ewentualne odtworzenie. 

1.3.2. Wytyczenie trasy i punktów wysokościowych. 

Podstawę wytyczenia trasy punktów  sieci i obiektów wymienionych w punkcie 1.1.stanowi dokumentacja projektowa i prawna oraz Specyfikacje Techniczne. 
Oś przewodu i usytuowanie studzienek należy wyznaczyć w sposób trwały i widoczny, z założeniem ciągów reperów roboczych. Punkty na osi trasy należy 
oznaczyć za pomocą drewnianych palików, tzw. kołków osiowych z gwoździami. Kołki należy wbić na każdym załamaniu trasy, na odcinkach prostych co 
około 30-50m. Na każdym prostym odcinku należy utrwalić co najmniej 3 punkty. Kołki świadki wbija się po obu stronach wykopu, tak aby istniała możliwość 
odtworzenia jego osi podczas prowadzenia robót. W terenie zabudowanym repery robocze należy osadzać na ścianach budynków lub słupach ogrodzeniowych 
w postaci haków lub bolców. Ciąg reperów roboczych należy nawiązać do reperów sieci państwowej. Należy ustalić stałe repery, a w przypadku niedostatecznej 
ich ilości wbudować repery tymczasowe z rzędnymi sprawdzonymi przez służby geodezyjne. W miejscach, gdzie może zachodzić niebezpieczeństwo 
wypadków, budowę należy prowadzić zgodnie z BHP i przepisami kodeksu drogowego, ogrodzić od strony ruchu, a na noc dodatkowo oznaczyć światłami. 

1.4. Określenia podstawowe. 

- mapa zasadnicza – wieloskalowe opracowanie kartograficzne, zawierające aktualne  informacje o przestrzennym  rozmieszczeniu obiektów 
ogólnogeograficznych oraz ewidencji,  budynków i sieci uzbrojenia terenu, 
- punkty główne trasy – punkty załamania osi trasy, punkty kierunkowe oraz początkowy i końcowy punkt trasy, 
- pozostałe określenia podstawowe - są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi polskimi normami i definicjami podanymi w Specyfikacji Technicznej 
„Wymagania ogólne”  oraz w pozostałych zamieszczonych w ramach  niniejszego opracowania Specyfikacji Technicznych. 

2.0. MATERIAŁY. 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w Specyfikacji Technicznej ST-00-00.  

2.1. Rodzaje materiałów. 

Do utrwalania punktów głównych trasy należy stosować pale drewniane z gwoździami lub prętem stalowym, słupki betonowe albo rury metalowe o długości 
około 0,50 metra. Pale drewniane umieszczone poza granicą robót ziemnych w sąsiedztwie punktów załamania trasy, powinny mieć średnice Ø 0,15-0,20 m i 
długość L=1,5-1,7 m. Do stabilizacji pozostałych punktów należy stosować paliki drewniane o długości około 0.30m i średnicy Ø 0,05-0,08 m a dla punktów 
utrwalanych w nawierzchni bolce metalowe o średnicy 5 mm i długości od 0,04 do 0,05m.  
„Świadki” powinny mieć długość około 0,5m  i przekrój prostokątny. 

3.0.  SPRZĘT. 

Ogólne wymagania  dotyczące sprzętu podano w Specyfikacji Technicznej ST-00-00. 

3.1. Sprzęt pomiarowy. 

Do wyznaczenia sytuacyjnego trasy i punktów wysokościowych należy stosować następujący sprzęt geodezyjny: 
- teodolity i tachimetry, niwelatory, dalmierze, 
- tyczki, łaty, taśmy metalowe,  
- do prac obliczeniowo-kameralnych należy używać sprzętu komputerowego. 

Używany sprzęt powinien gwarantować uzyskanie wymaganej dokładności przy pracach pomiarowych i kartograficznych. 

4.0. TRANSPORT. 

Ogólne wymagania  dotyczące transportu podano w Specyfikacji Technicznej ST-00-00. 

4.1. Transport sprzętu i materiałów. 

Sprzęt i materiały do wykonania prac geodezyjnych może odbywać się dowolnymi środkami transportu. 

5.0. WYKONANIE ROBÓT. 

Ogólne wymagania  dotyczące wykonania robót podano w Specyfikacji Technicznej ST-00-00. 
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5.1. Zasady wykonywania prac pomiarowych. 

Prace pomiarowe winny być wykonane zgodnie z obowiązującymi instrukcjami GUGiK (1-7). 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien przejąć od  Zamawiającego dane zawierające lokalizacje i współrzędne punktów głównych trasy oraz 
reperów. 
W oparciu o materiały dostarczone przez Zamawiającego Wykonawca powinien przeprowadzić obliczenia i pomiary geodezyjne niezbędne do szczegółowego 
wytyczenia robót. 
Prace pomiarowe powinny być wykonane przez osoby posiadające odpowiednie kwalifikacje i uprawnienia.  
Wykonawca powinien natychmiast poinformować Inżyniera o wszelkich błędach wykrytych w wytyczeniu punktów trasy  (lub) reperów roboczych. Błędy te 
powinny być usunięte na koszt Zamawiającego. 
Wykonawca powinien sprawdzić zgodność rzeczywistych rzędnych terenu z rzędnymi terenu określonymi w dokumentacji projektowej. Jeżeli Wykonawca 
stwierdzi, że rzeczywiste rzędne terenu istotnie różnią się od rzędnych określonych w dokumentacji projektowej, to powinien powiadomić o tym Inżyniera. 
Ukształtowanie terenu w takim rejonie nie powinno być zmieniane przed podjęciem odpowiedniej decyzji przez Inżyniera. Wszystkie dodatkowe roboty 
wynikające z różnic rzędnych terenu podanych w dokumentacji projektowej i rzędnych rzeczywistych, akceptowane przez Inżyniera, zostaną wykonane na koszt 
Zamawiającego. Zaniechanie powiadomienia Inżyniera oznacza, że roboty dodatkowe w takim przypadku obciążą Wykonawcę.  
Wszystkie roboty, które bazują na pomiarach wykonawcy nie mogą być rozpoczęte przed zaakceptowaniem wyników pomiarów przez Inżyniera. 
Punkty wierzchołkowe, punkty główne trasy i punkty pośrednie osi muszą być zaopatrzone w oznaczenia określające w sposób wyraźny i jednoznaczny 
charakterystykę i  położenie tych punktów. Forma i wzór tych oznaczeń powinny być zaakceptowane przez Inżyniera. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę wszystkich punktów pomiarowych i ich oznaczeń w czasie trwania robot. Jeżeli znaki pomiarowe przekazane przez 
Zamawiającego zostaną zniszczone przez Wykonawcę świadomie lub wskutek zaniedbania, a ich odtworzenie jest konieczne do dalszego prowadzenia robót, to 
zostaną one odtworzone na koszt Wykonawcy. 

Wszystkie pozostałe prace pomiarowe konieczne dla prawidłowej realizacji robót należą do obowiązków Wykonawcy. 

5.2. Sprawdzenie wyznaczenia punktów głównych osi trasy i punktów wysokościowych. 

Punkty wierzchołkowe trasy i inne punkty główne powinny być zastabilizowane w sposób trwały, przy użyciu pali drewnianych lub słupków betonowych, a 
także dowiązane do punktów pomocniczych, położnych poza granicą robót ziemnych. 
Maksymalna odległość pomiędzy punktami głównymi na odcinkach prostych nie może przekraczać 500m. 
Zamawiający powinien założyć robocze punkty wysokościowe (repery robocze) wzdłuż trasy, a także przy każdym obiekcie inżynierskim. 
Sprawdzenie wyznaczenia punktów głównych osi trasy wysokościowych (repery robocze) należy przeprowadzić poprzez wykonanie pomiarów w oparciu o 
materiały dostarczone przez Inżyniera. 
Dopuszczalne odchylenia sytuacyjne punktów głównych osi trasy w stosunku do podanych przez Inżyniera nie powinny przekraczać 3 cm. 
Rzędne reperów roboczych należy sprawdzić z dokładnością do 1cm stosując niwelację podwójną w nawiązaniu do reperów państwowych. 

5.3. Odtworzenie osi trasy. 

Tyczenie osi trasy należy wykonać w oparciu o dokumentację projektową oraz dane geodezyjne przekazane przez Zamawiającego przy wykorzystaniu sieci 
poligonizacji państwowej albo innej osnowy geodezyjnej, określonej w dokumentacji projektowej lub przez Inżyniera. 
Oś trasy powinna być wyznaczona w punktach głównych i w punktach pośrednich w odległości zależnej od charakterystyki terenu i ukształtowania trasy, lecz 
nie rzadziej niż co 50 m. 
Dopuszczalne odchylenie sytuacyjne wytyczonej osi trasy w stosunku do  dokumentacji nie może być większe niż 5 cm. Rzędne niwelety punktów osi trasy 
należy wyznaczyć z dokładnością do 1cm w stosunku do rzędnych niwelety określonych w dokumentacji projektowej. 
Do utrwalenia osi trasy w terenie należy użyć materiałów wymienionych w punkcie 2.2. niniejszej Specyfikacji. 
Usunięcie pali z osi trasy jest dopuszczalne tylko wówczas, gdy Wykonawca robót zastąpi je odpowiednimi po obu stronach osi, umieszczonych poza granicą 
robót. 
Kołki świadki  wbić po obu stronach wykopu, tak aby istniała możliwość odtworzenia jego osi podczas prowadzenia robót. 

5.4. Wykonanie pomiarów powykonawczych. 

W pierwszej kolejności należy pomierzyć i wznowić założoną osnowę geodezyjną . 
Następnie należy wykonać pomiary inwentaryzacyjne  zgodnie z instrukcją G-4 „Pomiary sytuacyjne i wysokościowe” mierząc wszystkie elementy treści mapy 
zasadniczej. 
Prace obliczeniowe należy przeprowadzić przy pomocy sprzętu komputerowego. 
Wniesienie na mapę zasadniczą wykonać metodami tradycyjnymi (kartowanie  i kreślenie ręczne) lub komputerowymi w zależności od rodzaju map 
posiadanych w Ośrodku Dokumentacji.  
Wykonaną dokumentację geodezyjną i kartograficzną należy skompletować zgodnie z przepisami Instrukcji O-3 „Zasady kompletowania dokumentacji 
geodezyjnej i kartograficznej” z podziałem na: 
- dokumentację techniczną  przeznaczoną dla Inwestora, 
- dokumentację techniczną  przeznaczoną dla Ośrodka Dokumentacji. 
Sposób skompletowania dokumentacji dla Ośrodka Dokumentacji oraz formę dokumentów należy uzgodnić z Ośrodkiem Dokumentacji. 
Dla Inwestora należy skompletować następujące materiały: 

- wtórnik mapy zasadniczej uzupełniony dodatkową treścią,  
- kopie wykazów współrzędnych i wysokości punktów osnowy poziomej, wysokościowej oraz wykazy  współrzędnych 
  punktów granicznych, 
- kopie protokołów przekazania znaków geodezyjnych pod ochronę, 
- kopie opisów topograficznych, 
- kopie szkiców polowych. 

6.0. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT. 

Ogólne wymagania  dotyczące kontroli jakości robót podano w Specyfikacji Technicznej ST-00-00. 



25 
SPECYFIKACJA TECHNICZNA ST-02-01 

 

 

Gdynia, ul. Manganowa, Porębskiego, Uranowa – Sieć wodociągowa z przyłączami 

 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót. 

Kontrolę jakości prac pomiarowych związanych z wytyczeniem elementów inwestycji wymienionych w punkcie 1.3. i punktów wysokościowych oraz 
wykonaniem pomiarów powykonawczych należy prowadzić wg ogólnych zasad określonych w instrukcjach i wytycznych Głównego Urzędu Geodezji i 
Kartografii lub Głównego Geodety Kraju i zgodnie z wymaganiami podanymi w punktach 5.3. i 5.4.  

7.0. OBMIAR ROBÓT. 

Obmiar robót nie jest przewidziany. 

8.0. PRZEJĘCIE ROBOT. 

Ogólne wymagania  dotyczące przejęcia  podano w Specyfikacji Technicznej ST-00-00. 

8.1. Sposób przejęcia robót. 

Przejęcie robót związanych z odtworzeniem trasy w terenie następuje na podstawie szkiców i dzienników pomiarów geodezyjnych lub protokółu z kontroli 
geodezyjnej, które Wykonawca przedkłada Inżynierowi. 

9.0. PODSTAWA PŁATNOŚCI. 

Nie przewiduje się osobnej płatności za wytyczenie trasy i punktów wysokościowych w terenie. 
Koszt wykonania tych robót powinien zostać uwzględniony  przez Wykonawcę w kosztach wykonania robót ziemnych. 

10.0. PRZEPISY ZWIĄZANE. 

1. Ustawa z dnia 17 maja 1989 r. - Prawo geodezyjne i kartograficzne (tj. z dnia 12 września 2016 r. Dz.U. z 2016 r. poz. 1629 z późn. zm.)  
2. Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 21 lutego 1995 roku w sprawie rodzaju i zakresu opracowań geodezyjno - 
kartograficznych oraz czynności geodezyjnych obowiązujących w budownictwie. (Dz. U. Nr 25 poz. 133)  
3. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 9 listopada 2011 r. w sprawie standardów technicznych wykonywania geodezyjnych 
pomiarów sytuacyjnych i wysokościowych oraz opracowywania i przekazywania wyników tych pomiarów do państwowego zasobu geodezyjnego i 
kartograficznego (Dz.U. 2011 nr 263 poz. 1572). 
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